

# 加沙腹瀉病例逾3萬宗 多為幼童

## 95%人口無乾淨飲用水 世衛警告：恐現傳染病



巴以衝突

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報道：在以色列的持續封鎖與進攻下，加沙地帶缺水、缺糧、缺燃料，陷入嚴重的人道危機。世衛組織8日警告，加沙地帶的衛生及供水系統已經崩潰，加上大量難民擠在避難設施中，導致傳染病迅速蔓延；自10月中旬以來，已報告超過33551宗腹瀉病例，其中大部分是5歲以下兒童。據了解，加沙95%的人口缺乏清潔飲用水，不得自行處理海水飲用。逃到南邊的難民，每天要花幾小時排隊取水，但取到的水已被污染，往往飲用後會導致腹瀉嘔吐。

世衛組織稱，2021年和2022年，加沙5歲以下兒童平均每月報告約2000宗腹瀉病例，如今受影響的兒童人數顯著增加。半島電視台數據顯示，由於缺乏燃料和電力，加沙所有6個污水處理廠無法運行，每天有超過13萬立方米未經處理的污水直接排入海中，這大大增加了腹瀉等細菌感染疾病的傳播風險。此外，常規疫苗接種中斷，治療傳染病的藥物極度缺乏，使得各類疾病進一步加速傳播。

### 被迫喝污水和海水

聯合國兒童基金會上周表示，目前加沙地帶的供水量只有正常情況下的約5%，當地民眾每人每日平均可用水量只有不足3升，而根據聯合國的定義，每人每天都有獲得50到100升用水的權利。加沙地帶原本就淡水匱乏，即使在本輪衝突前，加沙地帶97%的飲用水，都不符合世衛批准的飲用水水質標準；只有4%的家庭能夠使用符合標準的清潔供水網絡。

由於嚴重缺水，在加沙南部的汗尤尼斯沿海區域，許多居民在海灘上取水，還有人直接使用海水洗衣洗滌，甚至自行處理海水飲用。逃難來到汗尤尼斯的男子居迪亞表示，他們目前暫時住在一間學校裏的臨時庇護所，但那裏的供水只維持了兩三天就中斷了，只能來海邊撿水回去。一名叫阿卜丹的當地人稱：「我們把海水用火燒開，然後通過蒸餾將水與鹽分離，我們就用這樣的水來洗滌。」

一名從加沙城逃到南部的難民表示，她的孩子在離開家後一直身體不適，「孩子們得了腸胃炎，症狀包括腹絞痛、嘔吐和腹瀉，我最初以為是睡在地上或天氣轉變所致，後來才知道是我們每天排隊數小時取得的受污染水造成的，我們已經喝了這種

水15天了」。當地人奧貝德形容，這裏的每個帳篷都住着30-40人，有的甚至擠進了60-70人，孩子們出現咳嗽、腸道感染、皮膚瘙癢等各種問題，「為了上廁所，我們需要排隊等待幾個小時」。

### 以軍每天僅給4小時撤離時間

聯合國近東巴勒斯坦難民救濟工作署（UNRWA）加沙事務主任懷特上周表示，加沙地帶已成「死亡與毀滅之地」，當地人「現在需要的不只是麵餅，更需要水」。聯合國中東地區副協調員哈斯汀稱，許多人靠着半鹹水或含鹽地下水維生，「如果有的話」。

加沙地帶衛生部門9日稱，自10月7日以來，加沙地帶死亡人數已上升至10812人，其中包括4412名兒童。此外，約旦河西岸有165人死亡。以軍發言人哈加里8日表示，當天有5萬平民從加沙地帶北部逃往南部。以色列軍方每天開放4小時的窗口期，確保加沙城與南部地區有安全通道，讓居民能夠逃離。聯合國人道事務協調廳表示，撤離的平民大多是兒童、老人與行動不便者。許多人只能靠步行，身上帶着最少的行李。

聯合國人權事務高級專員圖克8日到訪連接加沙地帶與埃及之間的拉法口岸時，譴責以色列強迫加沙居民撤離，「以色列對巴勒斯坦平民施加的集體懲罰等同於構成戰爭罪，非法地強迫平民撤離也是」。



▲巴勒斯坦孩童8日在拉法一個食物及水分發點擠作一團。美聯社



▲加沙民眾取水十分困難。路透社



▲加沙民眾9日向南部撤離。路透社

### 加沙水危機

即使在本輪衝突前，加沙地帶97%的飲用水，都不符合世衛批准的飲用水水質標準；只有4%的家庭能夠使用符合標準的清潔供水網絡。

- 加沙地帶的三條主要輸水管道均由以色列控制。自10月8日以來，從以色列通往加沙北部的輸水管道一直關閉。以色列10月29日宣布，部分恢復對加沙地帶供水，但當地人稱這並沒有發生。
- 加沙民眾能夠利用的地下水量非常有限，這些水受到嚴重污染，除了含有鹽分外，這些水還含有大量有毒的硼及硝酸鹽。
- 目前加沙地帶的供水量只有正常情況下的5%，加沙民眾每人每日平均可用水量只有不足3升。
- 由於缺乏燃料和電力，加沙所有6個污水處理廠無法運行，每天有超過13萬立方米未經處理的污水排入海中。
- 在加沙的學校，平均每75個孩子共用一個廁所位，每80個孩子共用一個水龍頭。
- 逾100萬加沙兒童面臨用水危機。救援組織憂慮，將大規模爆發霍亂和痢疾等傳染病。

大公報整理

## 也門胡塞武裝擊落美軍無人機

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道：當地時間8日晚，也門胡塞武裝發布聲明稱，在也門領海擊落了一架美軍MQ-9「死神」無人偵察機。

美國防長奧斯汀當天稍早時間表示，兩架美國F-15戰機對敘利亞東部一處與伊朗有關聯的設施發動空襲，以回應此前美方人員遇襲。

也門胡塞武裝稱，防空系統在也門領海擊落了一架「在美國對以色列軍事支持框架內進行敵對、監視和間諜活動的美國MQ-9無人機」。聲明中沒有提及具體時間、地點以及擊落方式。五角大樓隨後證實一架美軍無人機在也門附近的「國際

空域」被擊落。

自10月初以來，美國及其聯軍部隊在伊拉克和敘利亞遇襲至少40次。奧斯汀8日稱，此次精確自衛打擊是對伊朗伊斯蘭革命衛隊海外



▲以軍士兵在以色列與敘利亞邊境實戰演練。路透社

行動分支「聖城旅」在伊拉克和敘利亞對美方人員發起一系列襲擊的回應。這是美國在兩週內第二次對伊朗伊斯蘭革命衛隊設施發動空襲。

同一天，以色列對敘利亞南部的「軍事地點」進行了空襲。敘軍方消息人士稱，據信，空襲目標是針對位於敘利亞西南部的特爾古萊布和特爾馬塞赫的軍隊防空基地和雷達站。



▲黑莉（左）和拉馬斯瓦米（右）8日在場上激辯，德桑蒂斯（中）略顯尷尬。路透社

## 美共和黨初選三辯 巴以衝突成焦點

【大公報訊】綜合美聯社、《衛報》報道：當地時間8日晚，美國2024年大選共和黨總統參選人第三場電視辯論在佛州邁阿密舉行。本場辯論是巴以衝突爆發以來各位參選人的首次正面交鋒，5名參選人均在巴以問題上繼續力撐以色列。在各項民調中領先的前總統特朗普依然沒有參加辯論，他在約16公里外舉辦了一場個人造勢活動。

佛州州長德桑蒂斯、前美國駐聯合國代表黑莉、前新澤西州州長克萊斯提、企業家拉馬斯瓦米和聯邦參議員斯科特參與了當晚的辯論。

德桑蒂斯稱，他將告訴以色列總理內塔尼亞胡，要「一勞永逸地解決掉這群哈馬斯屠夫」。黑莉批評拜登政府敦促以色列實施人道主義停火，她表示，無論何時何地，美國必須向以色列提供其所需要的一切，「我們最不需要做的就是告訴以色列該做什麼」。克萊斯提批評以色列領導人和情報機構未能預判哈馬斯的襲擊，這與特朗普的言論如出一轍。

本輪巴以衝突以來，加沙地帶已有逾萬人死亡。然而辯論期間，所有參選人無一人提及加沙平民死亡問題。哥倫比亞廣播公司最新民調顯示，特朗普支持率為61%，德桑蒂斯和黑莉分別為18%和9%。

## 埃及拒絕戰後代管加沙提議

【大公報訊】綜合《以色列時報》、《華爾街日報》報道：美國中央情報局（CIA）局長伯恩斯5日抵達以色列展開中東之旅，傳出他向埃及總統塞西建議，在本輪巴以衝突結束後，由埃及暫時管理加沙地帶安全，直至巴勒斯坦民族權力機構接管，不過遭到塞西拒絕。此外，塞西告訴伯恩斯，埃及不會在打擊哈馬斯的行動中發揮作用，因為哈馬斯近年來一直保持埃及與加沙地帶邊界的相對平靜。

本輪巴以衝突結束後「誰來管理加沙」成為近日外界關注的焦點問題。以色列總理內塔尼亞胡6日接受美媒採訪

時表示，以方將「無限期」對加沙地帶承擔「全面安全責任」。白宮7日表示，美國總統拜登不支持以色列在衝突結束後佔領加沙地帶。

由於美國長期偏袒以色列，巴勒斯坦和區域內阿拉伯國家對美國所談的「戰後治理」並不信任，要求公正解決巴勒斯坦問題。

埃及政府明確表示，反對任何迫使巴勒斯坦人離開家園的行為。埃及外長舒克里9日在巴黎加沙人道主義援助會議上表示，以色列的所作所為遠遠超出了「自衛權」，譴責國際社會對以色列的違法行為保持沉默。



▲以軍持續空襲，加沙南部汗尤尼斯多處建築淪廢墟。路透社